

По прогнозам Банка России рост ипотеки в текущем году может составить 20% по сравнению с предыдущим. По данным ВЦИОМ на сентябрь 44% опрошенных считают текущий момент благоприятным для приобретения жилья, что является максимальным значением с начала года. Но складывающаяся экономическая ситуация в стране и в мире, не очевидные после второй волны пандемии и неуклонное снижение реальных доходов населения могут очень быстро уровень оптимизма.

### **Библиографический список**

1. Современное состояние потребительского кредитования в России Жежев А.М. В сборнике: тенденции развития и актуальные проблемы оценки, управления и нормативно-правового обеспечения финансовой системы России. Ставрополь, 2020. С. 106-113.
2. Тенденции развития банковского сектора России Шереужева М.А. Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2018. Т. 8. № 9А. С. 262-271.
3. [https://cbr.ru/statistics/bank\\_sector/mortgage/](https://cbr.ru/statistics/bank_sector/mortgage/).
4. <https://дом.пф/analytics/>.
5. <https://frankrg.com/27183>.

УДК 339.54

## **ИНСТРУМЕНТЫ И НАПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В ОБЛАСТИ РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКСПОРТА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ**

*Шереужева М.А, к.э.н., доцент кафедры финансов ФГБОУ ВО РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева*

***Аннотация.** В статье рассмотрены ключевые особенности регулирования экспорта сельскохозяйственной продукции на современном этапе. Особое внимание уделено государственной политике, мерам и инструментам регулирования. Отдельно исследован комплекс организационных и экономических методов, выделены характерные черты их использования в настоящее время.*

***Ключевые слова:** сельское хозяйство, продукция, экспорт, регулирование, государство.*

В глобальной экономике постоянно возрастает роль торговли между странами, которая, с одной стороны, увеличивает прибыльность бизнеса, а с другой - удовлетворяет запросы потребителей в необходимых товарах и услугах. Как результат, каждое государство, выступает субъектом внешнеэкономических отношений, тем самым достигая конкретных целей [3].

На текущий момент времени новые тенденции развития международной торговли непосредственно связаны с повышением места и роли национальных сельскохозяйственных рынков в развитии современной глобальной

агропромышленной интеграции. Сложившийся на сегодняшний день уровень международного экономического сотрудничества и новые взаимовыгодные подходы к развитию внешнеторговых связей в аграрной сфере влияют на дальнейшее развитие агропродовольственных рынков и участие каждой страны в этом процессе [4].

В данных условиях очевидным становится тот факт, что все сложнее обеспечивать уравнивание желания страны максимально использовать свой экспортный потенциал с объективной необходимостью осуществления импортных закупок, что в свою очередь усиливает необходимость государственного регулирования экспортно-импортных операций в стране.

Таким образом, современные тенденции на мировом продовольственном рынке требуют разработки и использования обновленных механизмов регулирования, которые будут отвечать конъюнктурным изменениям во внешней среде. Особенно остро нуждаются в усовершенствовании действующие способы и инструменты государственного регулирования внешней торговли сельскохозяйственной продукцией. Это обусловлено, прежде всего, необходимостью обеспечения интересов государства и конкретного агропродовольственного производителя в системе внешнеэкономической деятельности.

Несмотря на имеющиеся наработки и научные достижения открытыми остаются вопросы формализации мероприятий финансово-экономического, организационного и технического характера, которые составляют основу государственного регулирования экспорта аграрной продукции. Также отдельного внимания заслуживают вопросы оценки эффективности используемых средств и методов защиты национальных производителей [2].

Государственная политика в сфере регулирования агропродовольственного рынка и в том числе экспорта сельскохозяйственной продукции - это комплекс законодательно и организационно определенных долгосрочных мер, объективно необходимых для формирования благоприятной конкурентной среды развития отрасли как залога продовольственной безопасности страны [5]. Национальный уровень регулирования экспорта сельскохозяйственной продукции характеризуется разветвленной системой инструментов, которые можно разделить на две большие группы: протекционистские и либеральные.

Либерализация используется в случае возникновения дефицита сельскохозяйственных товаров для нужд национальной экономики, однако он практически никогда не применяется в чистом виде. Противоположную цель преследует протекционизм, ограничивая международную торговлю в случае защиты интересов национальных производителей и насыщенности внутреннего рынка. Результат использования данного комплекса мер – контроль импорта, который осуществляется путем применения тарифных (пошлины) и нетарифных (квоты, лицензии и др.) инструментов.

К инструментам организационного характера относят: создание системы государственных институтов по регулированию рынка; развитие рыночной

инфраструктуры; формирование нормативно-правовой базы и информационного обеспечения; организация межведомственных и региональных комиссий по вопросам урегулирования торговли сельскохозяйственной продукцией; ведение мониторинга и прогнозирования конъюнктуры рынка; усиление контроля за качеством и безопасностью агропродовольственной продукции; внедрение стандартов агропроизводства и правил сертификации продукции и т.д.

Анализируя международную ситуацию можно отметить, что сегодня существует четкая тенденция к либерализации регулирования экспорта продукции АПК - основных поставщиков сельскохозяйственного сырья и пищевой продукции на мировой рынок, в тоже время, объемы государственной поддержки аграрных товаропроизводителей в этих странах остаются существенными (см. табл. 1).

*Таблица 1*

**Меры государственного регулирования экспорта продукции сельского хозяйства в ЕС, США и Китае**

Меры поддержки	ЕС	США	Китай
Прямые платежи	+ более 35% чистого дохода фермеров	+ 34,9% чистого дохода фермеров	+
Субсидирование экспорта	+ широкий спектр с/х продукции: 90% мировых экспортных субсидий	+ ограничивается молочной и птицеводческой продукцией	- субсидирование отсутствует
Защита от импорта	+ средний тариф 30%: 142 «пиковые тарифы»	+ средний тариф 12%: 24 «пиковые тарифы»	+ средний тариф 15,23%
Поддержка экологических программ	+	+	+
Льготное кредитование	+	+	+
Льготное налогообложение	+	+	+
Поддержка развития сельской инфраструктуры	+	+	+
Ценовое регулирование	+ 61% от полных затрат на сельское хозяйство	+ 36% от полных затрат на сельское хозяйство	+

Таким образом, подводя итоги проведенного исследования, можно сделать следующие выводы. Система государственного регулирования экспорта должна быть гибкой, отвечать, как текущим, так и долгосрочным потребностям аграрного сектора и предусматривать дифференцированный комплекс мероприятий, направленных, в том числе на обеспечение сельского хозяйства бюджетным финансированием в объемах, необходимых для его функционирования, с темпами прироста, обеспечивающими продовольственную безопасность России и уверенный выход продукции на экспорт [1].

### Библиографический список

1. Зарук, Н.Ф. Оценка стоимости бюджетного финансирования сельского хозяйства / Н.Ф. Зарук, М.А. Шереужева // Международный технико-экономический журнал. - 2017. - № 4. - С. 7-13.
2. Коломеева Е.С. Государственное регулирование экспортно-импортных потоков сельскохозяйственной продукции в условиях глобализации /Е.С. Коломеева, М.А. Шереужева // Актуальные проблемы финансирования и налогообложения АПК в условиях глобализации экономики: материалы VI Всероссийской научно-практической конференции [сб. статей науч.-практ. конф.]. - 2019. - С. 82-87.
3. Плотников А.В. Тенденции развития мирового АПК в условиях глобализации // Финансовая экономика. 2019. № 5. С. 798-800.
4. The Hungarian Agricultural Miracle?: Sovietization and Americanization in a Communist Country / Zsuzsanna Varga. Lanham: Lexington Books, 2020. 354 p.
5. Narayan, Seema; Bhattacharya, Poulomi Relative export competitiveness of agricultural commodities and its determinants: Some evidence from India // World development. 2019. Volume 117; pp 29-47.

УДК 330:004:65

### АНАЛИТИЧЕСКИЕ ИНСТРУМЕНТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ ЭКОНОМИКИ

*Бабанская Анастасия Сергеевна, доцент кафедры экономической безопасности, анализа и аудита, ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева*

*Аннотация.* Отмечена возрастающая роль аналитических инструментов в обеспечении экономической безопасности, рассмотрены особенности обеспечения экономической безопасности в условиях цифровой экономики и трансформации аналитических инструментов.

*Ключевые слова:* аналитические инструменты, экономический анализ, цифровая экономика, экономическая безопасность, трансформация.

На современном этапе развития социально-экономических процессов наблюдается активное внедрение цифровых технологий во всех направлениях и сферах общественной жизни. Цифровые технологии с одной стороны рассматриваются как ресурс, способный приносить блага, с другой – как эффективный способ поиска, накопления, хранения, обработки, обмена и распространения информации. То есть роль информации в современном мире многократно повышается, следовательно, большее внимание следует уделять и инструментам ее обработки. Сам бизнес по своей природе во многом